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J.nr. 2023 - 3258  

Den 10. maj 2023 

 

Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

Christiansborg 

1240 København K 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 454 (Alm. del), som Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

har stillet til ministeren for fødevarer, landbrug og fiskeri den 18. april 2023. Spørgsmålet er stillet efter 

ønske fra Franciska Rosenkilde (ALT). 

Spørgsmål nr. 454 (Alm. del) fra Folketingets Miljø- og Fødevareudvalg 

”I artiklen ”Stenbideren er forsvundet, og rognen koster 3.000 kroner kiloet”, Politiken, den 11. marts 

2023, fremgår det, at det er blevet meget svært at fange stenbider i danske farvande. I notatet ”Vurdering 

om stenbiderfiskeriet af stenbiderbestanden i Danmark er bæredygtigt” af 4. juli 2022 fra DTU-Aqua til 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri, er den overordnede konklusion, at ”den nuværende vi-

den om stenbiderens biologi og data fra fiskeri og videnskabelige togter er utilstrækkelig til at bestemme 

bestandens nuværende tilstand (biomasse og fiskeritryk) i forhold til referencepunkter for en bæredygtig 

udnyttelse”. Fangsterne af stenbider var i 2022 de laveste nogensinde, og 2023 ser ud til at få endnu 

lavere fangster (data fra fiskeristyrelsens hjemmeside, dynamisk landingstabel – der henvises til udtræk 

af data fra fiskeristyrelsens hjemmeside ”dynamiske tabeller”: https://fiskeristatistik.fiskeristyrel-

sen.dk/SASVisualAnalytics/?re-portUri=%2Freports%2Freports%2F0d8f63ae-16fe-4dcc-845a-

1bbd2cb17600&sectionIn-dex=0&sso_guest=true&sas-welcome=false). Vil ministeren på den bag-

grund besvare følgende: 

– Er ministeren bekymret for bestanden af stenbider? 

– Bør der gælde et forsigtighedsprincip, når der fiskes på fiskebestande, hvor bestandens størrelse 

og tilstand ikke kan vurderes? 

– Hvorfor er stenbiderbestanden ikke blevet beskyttet i nærværende sæson, foråret 2023? 

– Hvilke tiltag vil ministeren iværksætte for at sikre, at stenbiderbestanden ikke overfiskes?” 

Svar 

Jeg er opmærksom på, at de landede mængder stenbider har været nedadgående i en årrække. Samtidig 

er der meget begrænset viden om stenbiderbestandens tilstand. Under den tidligere regering blev DTU-

Aqua bedt om at udarbejde det notat om stenbiderbestandens tilstand, som spørgeren refererer til. Det 

er vigtigt, at vi får tilvejebragt mere viden om bestanden, så vi kan iværksætte de rette forvaltningstiltag, 

hvis bestanden ikke har det godt. 

 

Jeg har derfor bedt ministeriet invitere både forskningsinstitutioner og relevante interesseorganisatio-

ner til dialog om den fremtidige forvaltning af stenbiderfiskeriet. 
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Der er flere af vores fiskebestande, som for nuværende er uregulerede. Det betyder ikke nødvendigvis, 

at disse bestande bliver overfisket. Hvis der ses et øget fiskeritryk på uregulerede fiskebestande, er det 

imidlertid særligt vigtigt, at der holdes øje med udviklingen i fiskeriet. 

 

 

 

Jacob Jensen  
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Nicolai Højlund 

 


